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Zielsetzungen & Methode

Zielsetzungen & Methode

• Jährliches Tracking im Frühjahr seit 2011

• Wissen um den aktuellen Energieverbrauch

• Interesse an Basisinformationen zum 
Energieverbrauch

• Interesse an unterschiedlichen Angeboten im 
Zusammenhang mit Stromtarifen

• Bekanntheit und Akzeptanz Smart Meter

• Nutzungsverhalten im Hinblick auf Smart 
Meter

• Bekanntheit der E-Control

Hintergrund
Zielgruppe
Österreichische 
Internetnutzer:innen in der 
Altersgruppe ab 18 Jahre

Sample
n=1.000 Befragte

Methode
Onlineinterviews (CAWI) mit 
Mitgliedern des INTEGRAL 
Online Pools

Feldarbeit
01. bis 09.02. 2023
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• 55% der Befragten geben an, ihren aktuellen Stromverbrauch zu 
kennen, davon haben 29% diesen immer im Blick. Weitere 34% wissen 
ihn so ungefähr,13% kennen ihn nicht.

• Mehr als die Hälfte der  Befragten (54%) haben laut eigener Angabe 
weniger Strom verbraucht als im Vorjahr, 11% sogar deutlich weniger.

• 79% der Befragten haben Interesse an mehr Informationen über den 
Stromverbrauch im eigenen Haushalt. 

− Das Interesse ist gegenüber 2022 leicht zurück gegangen (2022: 
83% sehr oder eher interessiert)

− Mangelndes Interesse an mehr Information wird am häufigsten mit 
anderen genutzten Informationsquellen sowie einem als gering 
eingeschätzten Energiesparpotenzial begründet. Auffällig ist, dass 
heuer deutlich mehr als früher angeben, ihren Strom nicht über 
einen gewerblichen Anbieter zu beziehen.

• Das Gesamtinteresse an einer automatischen Ausrichtung der 
Haushalts- bzw. Elektrogeräte hat abgenommen: 73% sind sehr oder 
eher interessiert (2022: 81%)

− Insbesondere ist der Anteil der Personen die sehr starkes Interesse 
zeigen von 40% auf 34% gesunken.

− Befragte in der Altersgruppe 18-30 Jahre sowie Mehrpersonen-
Haushalte (i.e. 3+ Personen) zeigen ein stärkeres Interesse an 
einer automatischen Ausrichtung der Haushalts- bzw. 
Elektrogeräte. 

• Das Gesamtinteresse an einem zeitabhängigen Stromtarif bleibt mit 
65% auf dem Niveau des Vorjahres (67%). 

− Auch hier zeigt sich die jüngere Altersgruppe interessierter.

• Die Gesamtbekanntheit des Smart Meter liegt bei 78% und ist 
gegenüber 2021 um 9 Prozentpunkte gestiegen. Zusätzlich zeigt sich 
ein neuerlicher Anstieg des Anteils der Befragten mit Smart Meter im 
Haushalt.

− Während der Anteil der Befragten mit Smart Meter im Haushalt 
steigt, ist die Zahl derer die ihn nur namentlich kennen 
rückläufig.
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• Wer bereits von Smart Metern gehört oder Erfahrung mit diesen 
Geräten gemacht hat, verbindet mit ihnen spontan deutlich mehr 
Positives als Negatives.

− Nach einem anhaltend negativen Trend im Zeitraum 2016-2019, 
stehen die Befragten einem Smart Meter seit der Messung 2020 
wieder positiver gegenüber. Insgesamt stehen seit 2021 mehr als 
die Hälfte Smart Meters positiv gegenüber.

− Männer, ältere Befragte zeigen sich aufgeschlossener.

− Häufigste spontane negative Assoziationen sind weiterhin die 
Angst vor Überwachung (Stichwort „gläserner Kunde“), gefolgt 
von möglichem Datenmissbrauch. Die positiven Assoziationen sind 
deutlich differenzierter. Wichtigste spontane positive 
Assoziationen ist die Kontrolle über den Energieverbraucher und 
das Entfallen des Stromablesens (also Convenience).

− Als die wichtigsten vermuteten Funktionen von Smart Metern 
werden Einsparungsmöglichkeiten von Personal (57% Zu-
stimmung), eine genauere Abrechnung des Stromverbrauchs (53%) 

sowie zusätzliche Informationen über die Lebensgewohnheiten 
der Verbraucher (38%; -8 PP). Das Motiv des „Ausspionierens“ 
nimmt  seit 2019 kontinuierlich ab. 

− Wer ein Smart Meter im Haushalt hat, gibt spontan am häufigsten 
an, damit den Stromverbrauch abzulesen und zu kontrollieren. 
Aber mehr als die Hälfte setzt sich mit dem Gerät gar nicht 
auseinander.
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• Gut 4 von 10 Personen (40%), die ein Smart Meter im Haushalt haben, 
geben an, den Verbrauch gelegentlich im Internetportal des 
Netzbetreibers abzulesen, deutlich mehr als früher (20%) tun dies 
regelmäßig (+ 8 PP). Ein Viertel (25%) verwenden den Smart Meter –
eigenen Angaben zufolge - für den Bezug von Tag- und Nachtstrom.

• 38% sind mit den Funktionen des Smart Meter zufrieden (+ 7 PP). 
Allerdings wünschen sich nach wie vor 11% der Befragten mit Smart 
Meter im Haushalt, eine gute Bedienungsanleitung. 

• Mehr als Hälfte derer, welche den Smart Meter zumindest dem Namen 
nach kennen (54%), hat bereits von der Funktion der 
Kundenschnittstelle gehört, über die Verbrauchswerte zeitnahe 
abgerufen werden können.

− Lediglich 7% der Personen mit Smart Meter im Haushalt geben an, 
diese Funktion bereits zu nutzen. 

• Mehr als die Hälfte der Befragten (57%) zeigt sich an der Möglichkeit 
einer monatlichen Abrechnung interessiert. Ein Viertel (26%) ist 
unentschlossen.

• Nach Stützung ist die E-Control 67% der Befragten ein Begriff.

− Die Bekanntheit ist gegenüber dem Vorjahr leicht gestiegen 
(+6 PP).

− Überdurchschnittlich hoch ist die Bekanntheit bei Männern. Sie 
steigt mit dem Alter.
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Basis:
n=

Angaben in %

29

18

12

34

7

6

Ja, den habe ich immer im Blick

Ja, wegen der hohen Preise habe ich mir das 2022 extra angeschaut

Ja, weil man ja sparen sollte

Nur so ungefähr

Nein, ich weiß gar nicht, wie ich den selbst herausfinden könnte

Nein, interessiert mich nicht so besonders

Wissen um den aktuellen Stromverbrauch 
55% der Befragten geben an, ihren aktuellen Stromverbrauch zu kennen, 29% haben diesen immer im Blick.

Infos über Stromverbrauch 10

Frage 1: Kennen Sie Ihren aktuellen Stromverbrauch? *Nettowert

Alle Befragten
1.000

Ja, kennen den 
aktuellen 

Stromverbrauch*
55%

Neue Frage 2023; Gestützte Abfrage

Nein, kennen den 
aktuellen 

Stromverbrauch nicht*
13%
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Basis:
n=

Angaben in %

Wissen um den aktuellen Stromverbrauch 
Männer geben häufiger an, den aktuellen Stromverbrauch immer im Blick zu haben, als Frauen

Infos über Stromverbrauch 11

Frage 1: Kennen Sie Ihren aktuellen Stromverbrauch? *Nettowert

Alle Befragten
1.000

Ja (Top 3)*

55

63

48

51

53

59

56

55
Haushaltsgröße

56

55

29

34

24

17

26

36

26

33

30

27

18

18

17

23

20

14

21

13

18

18

12

15

9

15

13

11

13

11

11

15

TOTAL

Männer

Frauen

18 - 30 Jahre

31 - 50 Jahre

Über 50 Jahre

Berufstätig

Nicht berufstätig

1-2 Personen

3 Personen und mehr

Ja, immer Ja, 2022 extra angeschaut Ja, weil man sparen sollNeue Frage 2023; Gestützte Abfrage
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Basis:
n=

Angaben in %

Aktueller Stromverbrauch im Vergleich zum Vorjahr
54% der Befragten haben laut eigener Angabe weniger Strom verbraucht als im Vorjahr, 11% sogar deutlich weniger

Infos über Stromverbrauch 12

Frage 2: Haben Sie 2022 weniger Strom verbraucht als 2021?

11

43
32

14 Ja, deutlich weniger

Ja, etwas weniger

Nein

Weiß ich nicht

54% haben 
weniger 

verbraucht

Alle Befragten
1.000

Neue Frage 2023; Gestützte Abfrage
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Basis:
n=

Angaben in %

Aktueller Stromverbrauch im Vergleich zum Vorjahr
15% der Befragten im Alter von 18 – 30 Jahren geben an, 2022 deutlich weniger Strom verbraucht zu haben als 2021

Infos über Stromverbrauch 13

Frage 2: Haben Sie 2022 weniger Strom verbraucht als 2021?

Alle Befragten
1.000

Top 2

54

56

51

55

47

59

56

51
Haushaltsgröße

55

51

Neue Frage 2023; Gestützte Abfrage

11

11

10

15

10

10

12

9

10

12

43

45

41

40

37

49

44

42

45

39

TOTAL

Männer

Frauen

18 - 30 Jahre

31 - 50 Jahre

Über 50 Jahre

Berufstätig

Nicht berufstätig

1-2 Personen

3 Personen und mehr

Ja, deutlich weniger Ja, etwas weniger



Basisumfrage Energieverbrauch

Quelle: INTEGRAL, Online Interviews  repräsentativ für Österr. Internenutzer:innen ab 18 Jahren, n=1.000
Studie 7392. Februar 2023

Basis:
n=

Angaben in %

Interesse an mehr Information zum Stromverbrauch 
Rund 8 von 10 Befragten zeigen sich an mehr Informationen zum Stromverbrauch interessiert.

Infos über Stromverbrauch 14

Frage 3: Sind Sie persönlich an mehr Informationen über Ihren Stromverbrauch interessiert oder eher nicht?

31

48

18

3 Ja, sehr

Ja, eher

Nein, eher nicht

Nein, gar nicht

79%

Alle Befragten
1.000
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Basis:
n=

Angaben in %

Interesse an mehr Information zum Stromverbrauch – Zeitvergleich
Der Bedarf an mehr Information ist nach einem Anstieg 2022 wieder auf dem Niveau von 2021

Infos über Stromverbrauch 15

Frage 3: Sind Sie persönlich an mehr Informationen über Ihren Stromverbrauch interessiert oder eher nicht?

Alle Befragten
1.000

2023 2022 2021 2020 2019

n= 1.000 1.000 1.013 1.007 1.006

% PP PP PP PP

Ja, sehr 31 -6 0 -3 -3

Ja, eher 48 2 2 -1 3

Nein, eher nicht 18 5 -1 4 2

Nein, überhaupt nicht 3 0 -1 0 -1

Differenz zu…
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Basis:
n=

Angaben in %

Interesse an mehr Information zum Stromverbrauch – Zeitvergleich
Das Interesse ist nach einem Anstieg im Vorjahr wieder auf dem Niveau von 2021

Infos über Stromverbrauch 16

Frage 3: Sind Sie persönlich an mehr Informationen über Ihren Stromverbrauch interessiert oder eher nicht?

Alle Befragten
1.000

Top 2

79

83

77

83

79

34

34

31

37

31

45

49

46

46

48

2019

2020

2021

2022

2023

Ja, sehr Ja, eher
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Basis:
n=

Angaben in %

Top 2

79

82

77

76

79

81

80

77
Haushaltsgröße

76

84

31

35

28

24

27

38

29

35

30

33

48

47

49

52

52

43

51

42

46

51

TOTAL

Männer

Frauen

18 - 30 Jahre

31 - 50 Jahre

Über 50 Jahre

Berufstätig

Nicht berufstätig

1-2 Personen

3 Personen und mehr

Ja, sehr Ja, eher

Interesse an mehr Information zum Stromverbrauch – Subgruppen
Männer zeigen sich etwas stärker an Informationen interessiert als Frauen

Infos über Stromverbrauch 17

Frage 3: Sind Sie persönlich an mehr Informationen über Ihren Stromverbrauch interessiert oder eher nicht?

Alle Befragten
1.000
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Basis:
n=

Angaben in %

57

60

31

25

6

5

3

5

37

26

12

11

4

2

2

5

Bekomme ausreichend Informationen über
meinen Energieverbrauch über andere Kanäle

Habe kein Energiesparpotential

Fürchte den Missbrauch meiner Daten durch Dritte

Beziehe meinen Strom nicht über einen gewerblichen Anbieter

Nicht interessant, keine Zeit

Darum kümmert sich jemand anderes

Anderes

Nichts davon

Insgesamt

Hauptgrund

Gründe für mangelndes Interesse an Infos zum Stromverbrauch 
Alternative Informationsquellen und (vermutetes) fehlendes Energiesparpotenzial sind die Hauptgründe für fehlenden 
Infobedarf. Deutlich mehr geben aktuell an, den Strom nicht über einen gewerblichen Anbieter zu beziehen

Infos über Stromverbrauch 18

Frage 4/5/6: Warum sind Sie an Informationen über Ihren Stromverbrauch nicht interessiert?/Welcher andere Grund ist das?
Falls mehr als ein Grund genannt: Und was ist der Hauptgrund für Ihr Desinteresse daran?

An mehr Infos zu  nicht interessiert
208

+4
+5

+10
+/-0

-4
-5

13
+9

+2
+/-0

-1
+/-0

+1
-4

-5
-5

Differenz zu 2022Gestützte Abfrage

*Nicht genannt
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Basis:
n=

Angaben in %

23

34

18

3

23

29

21

3

6

34

31

9

6

2

32

26

17

2

4

37

26

12

11

4

Bekomme ausreichend Informationen über
meinen Energieverbrauch über andere Kanäle

Habe kein Energiesparpotential

Fürchte den Missbrauchs meiner Daten durch Dritte

Beziehe meinen Strom nicht über einen gewerblichen Anbieter

Nicht interessant, keine Zeit

2019

2020

2021

2022

2023

Hauptgründe für mangelndes Interesse – Zeitvergleich
Aktuell geben deutlich mehr Befragte an, ihren Strom nicht über einen gewerblichen Anbieter zu beziehen

Infos über Stromverbrauch 19

Frage 6: Falls mehr als ein Grund genannt: Und was ist der Hauptgrund für Ihr Desinteresse daran?

An mehr Infos zu  nicht interessiert
208

Gestützte Abfrage
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Automatische Tarifausrichtung
4
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Basis:
n=

Angaben in %

Interesse an automatischer Geräteausrichtung am günstigsten Tarif
Gut 7 von 10 Befragten zeigen sich an einer automatischen Ausrichtung der HH- bzw. Elektrogeräte interessiert.

Automatische Tarifausrichtung 21

Frage 7: Die modernen Technologien bieten viele neue Möglichkeiten. Würde es Ihnen zum Beispiel zusagen, wenn sich Ihre Haushalts- und Elektrogeräte 
automatisch nach dem jeweils günstigsten Strom ausrichten?  

Alle Befragten
1.000

34

39

19

7 Ja, sehr

Ja, eher

Nein, eher nicht

Nein, gar nicht

73%
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Basis:
n=

Angaben in %

Interesse an automatischer Tarifausrichtung – Zeitvergleich
Das Interesse ist im Vergleich zum Vorjahr geringer.

Automatische Tarifausrichtung 22

Frage 7: Die modernen Technologien bieten viele neue Möglichkeiten. Würde es Ihnen zum Beispiel zusagen, wenn sich Ihre Haushalts- und Elektrogeräte 
automatisch nach dem jeweils günstigsten Strom ausrichten?  

Alle Befragten
1.000

2023 2022 2021 2020 2019 2018 2017 2016 2015 2014 2013 2012 2011

n= 1.000 1.000 1.013 1.007 1.006 1.000 1.001 1.004 1.004 1.008 1.000 1.002 1.000

% PP PP PP PP PP PP PP PP PP PP PP PP

Ja, sehr 34 -6 1 4 0 5 -1 -1 -4 -5 -8 -7 -11

Ja, eher 39 -2 -6 -6 -1 -6 -2 -1 4 2 2 -4 2

Nein, eher nicht 19 4 3 1 -2 -1 2 1 -1 4 3 6 7

Nein, überhaupt nicht 7 3 1 0 2 1 1 0 0 -2 3 4 2

Differenz zu…
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Basis:
n=

Angaben in %

Interesse an automatischer Tarifausrichtung – Zeitvergleich
Der positive Trend der letzten Jahre hat sich nicht fortgesetzt. Die Zahl der „Sehr Interessierten“ ist nach einem Anstieg 
2022 wieder auf das Niveau von 2021 gefallen.

Automatische Tarifausrichtung 23

Frage 7: Die modernen Technologien bieten viele neue Möglichkeiten. Würde es Ihnen zum Beispiel zusagen, wenn sich Ihre Haushalts- und Elektrogeräte 
automatisch nach dem jeweils günstigsten Strom ausrichten?  

Alle Befragten
1.000

45 41 42 39 38 35 35 29 34 30 33 40 34

37 43 37 37 35 40 41 45 40 45 45
41

39

82 84
79 76 73 75 76 74 74 75 78 81

73

2011 2012 2013 2014 2015 2016 2017 2018 2019 2020 2021 2022 2023

Top 2

Ja, eher

Ja, sehr
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Basis:
n=

Angaben in %

Top 2

73

76

71

89

72

69

74

72
Haushaltsgröße

70

81

34

34

34

36

34

34

33

36

32

39

39

42

37

53

38

35

41

36

38

42

TOTAL

Männer

Frauen

18 - 30 Jahre

31 - 50 Jahre

Über 50 Jahre

Berufstätig

Nicht berufstätig

1-2 Personen

3 Personen und mehr

Ja, sehr Ja, eher

Interesse an automatischer Tarifausrichtung – Subgruppen
Jüngere Befragte (18 bis 30 Jahre) und Mehrpersonen-Haushalte zeigen sich überdurchschnittlich interessiert

Automatische Tarifausrichtung 24

Frage 7: Die modernen Technologien bieten viele neue Möglichkeiten. Würde es Ihnen zum Beispiel zusagen, wenn sich Ihre Haushalts- und Elektrogeräte 
automatisch nach dem jeweils günstigsten Strom ausrichten?  

Alle Befragten
1.000
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Zeitabhängiger Stromtarif
5
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Basis:
n=

Angaben in %

Interesse an einem zeitabhängigen Stromtarif
Knapp zwei Drittel zeigen Interesse an einem zeitabhängigen Stromtarif

Zeitabhängiger Stromtarif 26

Frage 8: Manche Stromlieferanten bieten auch Stromtarife an, bei denen der Preis zu bestimmten Zeiten – also zum Beispiel am Nachmittag, am frühen Morgen oder am Wochenende, 
günstiger ist, als zu anderen Zeiten. So können Haushalte Ihren Verbrauch danach ausrichten und dadurch sparen. Wäre so ein zeitabhängiger Stromtarif eventuell interessant für Sie?

Alle Befragten
1.000

25

40

28

7 Ja, sehr

Ja, eher

Nein, eher nicht

Nein, gar nicht

65%
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Basis:
n=

Angaben in %

Interesse an einem zeitabhängigen Stromtarif– Zeitvergleich
Das Interesse hat sich gegenüber 2022 nicht nennenswert geändert

Zeitabhängiger Stromtarif 27

Alle Befragten
1.000

2022 2022 2021 2020 2019 2018 2017 2016 2015

n= 1.000 1.000 1.013 1.007 1.006 1.000 1.001 1.004 1.004

% PP PP PP PP PP PP PP PP

Ja, sehr 25 +2 +3 +6 +8 10 +4 +7 +/-0

Ja, eher 40 -4 -3 -5 -3 +/-0 +3 +1 +6

Nein, eher nicht 28 +3 +2 +2 -3 -6 -3 -4 -4

Nein, überhaupt nicht 7 -1 -2 -3 -2 -4 -4 -4 -3

Differenz zu…

Frage 8: Manche Stromlieferanten bieten auch Stromtarife an, bei denen der Preis zu bestimmten Zeiten – also zum Beispiel am Nachmittag, am frühen Morgen oder am Wochenende, 
günstiger ist, als zu anderen Zeiten. So können Haushalte Ihren Verbrauch danach ausrichten und dadurch sparen. Wäre so ein zeitabhängiger Stromtarif eventuell interessant für Sie?



Basisumfrage Energieverbrauch

Quelle: INTEGRAL, Online Interviews  repräsentativ für Österr. Internenutzer:innen ab 18 Jahren, n=1.000
Studie 7392. Februar 2023

Basis:
n=

Angaben in %

Interesse an einem zeitabhängigen Stromtarif – Zeitvergleich
Im Zeitverlauf zeigt sich ein leicht positiver Trend der „Sehr Interessierten“ während aktuell etwas weniger „eher 
interessiert“ sind

Zeitabhängiger Stromtarif 28

Alle Befragten
1.000

Frage 8: Manche Stromlieferanten bieten auch Stromtarife an, bei denen der Preis zu bestimmten Zeiten – also zum Beispiel am Nachmittag, am frühen Morgen oder am Wochenende, 
günstiger ist, als zu anderen Zeiten. So können Haushalte Ihren Verbrauch danach ausrichten und dadurch sparen. Wäre so ein zeitabhängiger Stromtarif eventuell interessant für Sie?

25 18 21 15 17 19 22 23 25

34 39 37 40 43 45 43 44 40

59 57 58 55
60

64 65 67 65

2015 2016 2017 2018 2019 2020 2021 2022 2023

Top 2

Ja, eher

Ja, sehr



Basisumfrage Energieverbrauch

Quelle: INTEGRAL, Online Interviews  repräsentativ für Österr. Internenutzer:innen ab 18 Jahren, n=1.000
Studie 7392. Februar 2023

Basis:
n=

Angaben in %

Top 2

65

65

65

71

62

65

66

62
Haushaltsgröße

64

66

25

25

25

28

23

25

25

24

23

29

40

40

40

43

39

40

41

38

41

37

TOTAL

Männer

Frauen

18 - 30 Jahre

31 - 50 Jahre

Über 50 Jahre

Berufstätig

Nicht berufstätig

1-2 Personen

3 Personen und mehr

Ja, sehr Ja, eher

Interesse an einem zeitabhängigen Stromtarif – Subgruppen
Jüngere Befragte (18 – 30 Jahre) zeigen sich interessierter

Zeitabhängiger Stromtarif 29

Alle Befragten
1.000

Frage 8: Manche Stromlieferanten bieten auch Stromtarife an, bei denen der Preis zu bestimmten Zeiten – also zum Beispiel am Nachmittag, am frühen Morgen oder am Wochenende, 
günstiger ist, als zu anderen Zeiten. So können Haushalte Ihren Verbrauch danach ausrichten und dadurch sparen. Wäre so ein zeitabhängiger Stromtarif eventuell interessant für Sie?



Basisumfrage Energieverbrauch

Quelle: INTEGRAL, Online Interviews  repräsentativ für Österr. Internenutzer:innen ab 18 Jahren, n=1.000
Studie 7392. Februar 2023

Smart Meter
6



Basisumfrage Energieverbrauch

Quelle: INTEGRAL, Online Interviews  repräsentativ für Österr. Internenutzer:innen ab 18 Jahren, n=1.000
Studie 7392. Februar 2023

Basis:
n=

Angaben in %

78

85

71

61

75

87

Ja (Gesamt)

Männer

Frauen

18-30 Jahre

31-50 Jahre

Über 50 Jahre

Bekanntheit Smart Meter
Knapp 8 von 10 Befragten sind Smart Meter bekannt. Ein gutes Drittel gibt an, einen Smart Meter im Haushalt zu haben

Smart Meter 31

Frage 9: Haben Sie bereits einmal etwas von den neuen "intelligenten Stromzählern", den sogenannten Smart Meter gehört? Was trifft hier auf Sie zu?

Alle Befragten
1.000

2015-geänderte Antwortkategorie

Nach Untergruppen

32

36

10

22

Ja, schon etwas davon gehört

Ja, Smart Meter im Haushalt

Ja, aber unsicher, ob Smart Meter im HH

Nein, noch nie gehört

78% 
Gesamt

Überdurchschnittlich
Unterdurchschnittlich

Differenz zu
2015 +31PP
2016 +29PP
2017 +28PP
2018 +22PP
2019 +14PP
2020 +11PP
2021
2022

+12PP
+ 9PP



Basisumfrage Energieverbrauch

Quelle: INTEGRAL, Online Interviews  repräsentativ für Österr. Internenutzer:innen ab 18 Jahren, n=1.000
Studie 7392. Februar 2023

Basis:
n=

Angaben in %

Bekanntheit Smart Meter – Zeitvergleich
Es zeigt sich eine deutliche Zunahme des Anteils der Befragten mit Smart Meter im Haushalt und in der Folge der 
Gesamtbekanntheit

Smart Meter 32

Alle Befragten
1.000

2023 2022 2021 2020 2019 2018 2017 2016 2015

n= 1.000 1.000 1.013 1.007 1.006 1.000 1.001 1.004 1.004

% PP PP PP PP PP PP PP PP

Ja (GESAMT) 78 +9 +12 +11 +14 +22 +28 +29 +31

- schon gehört 32 -7 -9 -13 -15 -11 -7 -9 -8

- habe Smart Meter im Haushalt 36 +15 +19 +23 +27 +29 +31 +31 +33

- nicht sicher, ob Smart Meter im 
HH 10 +/-0 +2 +1 +2 +4 +4 +7 +6

Differenz zu…

Frage 9: Haben Sie bereits einmal etwas von den neuen "intelligenten Stromzählern", den sogenannten Smart Meter gehört? Was trifft hier auf Sie zu?



Basisumfrage Energieverbrauch

Quelle: INTEGRAL, Online Interviews  repräsentativ für Österr. Internenutzer:innen ab 18 Jahren, n=1.000
Studie 7392. Februar 2023

Basis:
n=

Angaben in %

Bekanntheit Smart Meter – Zeitvergleich
Es zeigt sich eine deutliche Zunahme des Anteils der Befragten mit Smart Meter im Haushalt und in der Folge der 
Gesamtbekanntheit

Smart Meter 33

Frage 9: Haben Sie bereits einmal etwas von den neuen "intelligenten Stromzählern", den sogenannten Smart Meter gehört? Was trifft hier auf Sie zu?

Alle Befragten
1.000

40 41 39 43 47 45 41 39 32

3 5 5
7

9 13 17 21 36
4 3 6

6
8 9 8 10

10

47 49 50
56

64 67 66
70

78

2015 2016 2017 2018 2019 2020 2021 2022 2023

Top 2

Ja, nicht sicher, ob im Einsatz

Ja, Smart Meter im Haushalt

Ja, schon etwas davon gehört



Basisumfrage Energieverbrauch

Quelle: INTEGRAL, Online Interviews  repräsentativ für Österr. Internenutzer:innen ab 18 Jahren, n=1.000
Studie 7392. Februar 2023

Basis:
n=

Angaben in %

Beurteilung Smart Meter unter Kennern
Mehr als die Hälfte derer, die bereits einmal etwas von Smart Metern gehört haben, zeigen sich positiv, 14% sind skeptisch

Smart Meter 34

Frage 10: Wie würden Sie diese technische Neuerung grundsätzlich beurteilen?

Haben schon etwas von Smart Metern gehört
781

18

3424

8

6

9
Sehr positiv

Überwiegend positiv

Mit Licht & Schatten

Überwiegend kritisch

Sehr kritisch

Kann ich nicht beurteilen

52%

14%



Basisumfrage Energieverbrauch

Quelle: INTEGRAL, Online Interviews  repräsentativ für Österr. Internenutzer:innen ab 18 Jahren, n=1.000
Studie 7392. Februar 2023

Basis:
n=

Angaben in %

Beurteilung Smart Meter unter Kennern – Zeitvergleich
Relativ stabile Werte gegenüber 2022.

Smart Meter 35

Haben schon etwas von Smart Metern gehört
781

2023 2022 2021 2020 2019 2018 2017 2016

n= 781 694 663 673 647 560 497 490

% PP PP PP PP PP PP PP

Sehr positiv 18 +1 +/-0 +7 +6 +6 +4 +4

Überwiegend positiv 34 -4 -1 +/-0 +6 +4 -1 -2

Mit Licht & Schatten 24 +1 -2 -7 -10 -10 -7 -4

Überwiegend kritisch 8 +1 +2 +/-0 +/-0 +/-0 +/-0 +1

Sehr kritisch 6 +1 -1 -4 -3 -2 -2 -2

Kann ich nicht 
beurteilen 9 -1 +1 +3 +/-0 +1 +4 +3

Differenz zu…

Frage 10: Wie würden Sie diese technische Neuerung grundsätzlich beurteilen?



Basisumfrage Energieverbrauch

Quelle: INTEGRAL, Online Interviews  repräsentativ für Österr. Internenutzer:innen ab 18 Jahren, n=1.000
Studie 7392. Februar 2023

Basis:
n=

Angaben in %

Beurteilung Smart Meter unter Kennern – Zeitvergleich
Im Zeitverlauf zeit sich seit 2021 relativ stabiles Niveau

Smart Meter 36

Frage 10: Wie würden Sie diese technische Neuerung grundsätzlich beurteilen?

Haben schon etwas von Smart Metern gehört
781

14 14 12 12 11 18 17 18

36 35 30 28 34
35 38 34

50 49
42 40

45
53 55 52

2016 2017 2018 2019 2020 2021 2022 2023

Top 2

Überwiegend positiv

Sehr positiv



Basisumfrage Energieverbrauch

Quelle: INTEGRAL, Online Interviews  repräsentativ für Österr. Internenutzer:innen ab 18 Jahren, n=1.000
Studie 7392. Februar 2023

Basis:
n=

Angaben in %

Top 2

52

56

47

42

49

57

48

58
Haushaltsgröße

53

51

18

21

14

12

15

21

16

20

19

15

34

35

33

30

34

36

32

38

34

36

TOTAL

Männer

Frauen

18 - 30 Jahre

31 - 50 Jahre

Über 50 Jahre

Berufstätig

Nicht berufstätig

1-2 Personen

3 Personen und mehr

Sehr positiv Überwiegend positiv

Beurteilung Smart Meter unter Kennern – Subgruppen
Männer sowie über 50jährige und Personen, die nicht berufstätig sind zeigen sich aufgeschlossener

Smart Meter 37

Haben schon etwas von Smart Metern gehört
781

Frage 10: Wie würden Sie diese technische Neuerung grundsätzlich beurteilen?



Basisumfrage Energieverbrauch

Quelle: INTEGRAL, Online Interviews  repräsentativ für Österr. Internenutzer:innen ab 18 Jahren, n=1.000
Studie 7392. Februar 2023

Basis:
n=

Angaben in %

(Ermöglicht bessere) (Eigen-) Kontrolle über Verbrauch
Stromablesen entfällt/Daten werden automatisch übertragen

Misst genau/-den tatsächlichen Verbrauch
Aktuelle Verbrauchsdaten/misst laufend

Energie-/Kosteneinsparung/effizienterer Verbrauch
Einfachere Ablesung/Überprüfung
Online-Verwaltung/-Verknüpfung

Neue/moderne Stromzähler/neue Technologie
High-Tech/digital/elektronisch/Mikroprozessoren

Intelligenter Stromzähler/intelligente Technologie
Misst den  auch nach Tageszeiten

Kann Geräte-Einzelverbrauch messen/identifiziert 'Energiefresser'
Praktisch/bequem

Interessant/positiv dazu eingestellt
Mehr Information/informativ/transparent

Stromzähler
Ermöglicht effiziente Nutzung von HH-Geräten/Lastverteilung

Liefert Strom immer zum billigsten Tarif/variable Stromkosten
Anderes positiv/neutral

Nichts/weiß nicht/nur den Namen gehört

18
14

8
7

5
5
4
3
3
2
2
2
2
2
2
1
1
1

7
18

Spontane Assoziationen zu „Smart Meter“
Kontrolle sowie Convenience sind die stärksten spontanen positiven Assoziationen; mögliche Überwachung bzw. mangelnde 
Datensicherheit bleiben die häufigsten spontanen Kritikpunkte

Smart Meter 38

Frage 11: Was fällt Ihnen spontan zu dem Thema "Smart Meter" ein? Bitte nennen Sie ein paar Stichworte!

Haben schon etwas von Smart Metern gehört
781

707
267

(absolute Zahl) (absolute Zahl)
Positive/neutrale Nennungen Negative Nennungen

(Totale) Überwachung/Energieanbieter spioniert mich aus

Fehlende Datensicherheit/Hacker/Missbrauch

Unausgereifte Technik/ungenau/fehleranfällig

Unnötig/lehne ich ab

Ermöglicht Fernabschaltung des Stroms (vom Anbieter/von 
Dritten)

(Zu) teuer/teure Umstellung/Zusatzkosten/Abzocke

Zähler verbraucht selbst (ständig/viel) Strom

Bringt nichts/(zu)wenig Nutzen/Ersparnis

Nützt nur Stromanbieter (Verkauf von überteuertem Strom)

Gesundheitsschädlich, permanente Strahlung, Elektrosmog

Anderes negativ

12

8

2

2

2

1

1

1

1

1

4

Häufigste spontane Nennungen



Basisumfrage Energieverbrauch

Quelle: INTEGRAL, Online Interviews  repräsentativ für Österr. Internenutzer:innen ab 18 Jahren, n=1.000
Studie 7392. Februar 2023

Basis:
n=

Angaben in %

Haushaltsgröße

44

45

43

23

44

50

43

47

44

45

TOTAL

Männer

Frauen

18 - 30 Jahre

31 - 50 Jahre

Über 50 Jahre

Berufstätig

Nicht berufstätig

1-2 Personen

3 Personen und mehr

Wissen vom Recht auf den Einbau eines Smart Meter unter Kennern 
44% wissen um das Recht bescheid, deutlich mehr als im Vorjahr; Deutlich geringere Bekanntheit unter 18-30jährigen

Smart Meter 39

Frage 12: Wussten Sie, dass Sie als Haushalt ein Recht auf den Einbau eines „Smart Meter“ haben? 

Haben schon etwas von Smart Metern gehört
781

Wissen vom Recht des Haushalts auf Einbauen eines Smart Meter

44

56

Ja

Nein

Nach Untergruppen - Ja

Überdurchschnittlich
Unterdurchschnittlich

Differenz zu
2021
2022

+4PP
+10pp



Basisumfrage Energieverbrauch

Quelle: INTEGRAL, Online Interviews  repräsentativ für Österr. Internenutzer:innen ab 18 Jahren, n=1.000
Studie 7392. Februar 2023

Basis:
n=

Angaben in %

57

53

38

28

27

24

16

15

15

11

4

Personal für das Zählerablesen zu sparen

Stromverbrauch genauer abrechnen zu können

Mehr über die Lebensgewohnheiten der Verbraucher zu erfahren

Als Haushalt Verbräuche in Zeiten verschieben zu können, wenn Strom billig ist

Netzstabilität und Versorgungssicherheit zu gewährleisten

Stromverbrauch senken

Wechselhaft erzeugten Strom aus Erneuerbaren besser zu steuern

Faire Netztarife verrechnen zu können

Eigenen Haushalt fernsteuern zu können (Home Automation)

Neue Stromangebote zu verkaufen

Keine Idee

Smart Meter – Wichtige Funktionen unter Kennern
Die Einsparung von Personalkosten bzw. die genauere Abrechnung werden als Haupttreiber für Smart Meter vermutet

Smart Meter 40

Frage 13: Nach dem, was Sie über Smart Meter wissen, wozu denken Sie sind diese vor allem wichtig?

Haben schon etwas von Smart Metern gehört
781

Differenz zu 2022

-1

+/-0

-8

-4

+1

-3

-3

-5

+3

-6

+/-0

Gestützte Abfrage



Basisumfrage Energieverbrauch

Quelle: INTEGRAL, Online Interviews  repräsentativ für Österr. Internenutzer:innen ab 18 Jahren, n=1.000
Studie 7392. Februar 2023

Basis:
n=

Angaben in %

55

46

57

30

24

27

20

19

19

20

5

54

50

55

31

22

28

23

18

18

23

3

57

51

49

30

26

30

24

20

16

21

5

58

53

46

32

26

27

19

20

12

17

4

57

53

38

28

27

24

16

15

15

11

4

Personal für das Zählerablesen zu sparen

Stromverbrauch genauer abrechnen zu können

Mehr über die Lebensgewohnheiten der Verbraucher zu erfahren

Als Haushalt Verbräuche in Zeiten verschieben zu können, wenn Strom billig ist

Netzstabilität und Versorgungssicherheit zu gewährleisten

Stromverbrauch senken

Wechselhaft erzeugten Strom aus Erneuerbaren besser zu steuern

Faire Netztarife verrechnen zu können

Eigenen Haushalt fernsteuern zu können (Home Automation)

Neue Stromangebote zu verkaufen

Keine Idee

2019

2020

2021

2022

2023

Smart Meter – Wichtige Funktionen unter Kennern
Die Einsparung von Personalkosten bleibt der vermutete Haupttreiber für Smart Meter. Das Motiv des „Ausspionierens“ ist 
deutlich rückläufig

Smart Meter 41

Frage 13: Nach dem, was Sie über Smart Meter wissen, wozu denken Sie sind diese vor allem wichtig?

Haben schon etwas von Smart Metern gehört
694

Gestützte Abfrage



Basisumfrage Energieverbrauch

Quelle: INTEGRAL, Online Interviews  repräsentativ für Österr. Internenutzer:innen ab 18 Jahren, n=1.000
Studie 7392. Februar 2023

Basis:
n=

Angaben in %

53

23

7

5

3

2

1

4

5

Nutze ihn selbst (noch) nicht

Stromablesen, Verbrauchskontrolle

Regelmäßige Verbrauchskontrolle in Intervallen: bestimmte Tageszeiten,
stündlich, täglich, monatlich

Photovoltaikanlage: Kontrolle von Eigenverbrauch und Einspeisung

Online-/Fernablesung

Messen des Verbrauchs bestimmter Geräte

Verschieben des Stromverbrauchs in kostengünstige Zeiten (zB Nachtstrom)

Anderes

Keine Angabe, weiß nicht

Smart Meter – Einsatz im Haushalt
Das Gerät wird in erster Linie zur Kontrolle verwendet. Mehr als die Hälfte meint, das Smart Meter im Haushalt nicht aktiv 
zu nutzen

Smart Meter 42

Frage 14: Wozu nutzen Sie Ihren Smart Meter bereits konkret?

Smart Meter im Haushalt
362

Spontane Nennungen



Basisumfrage Energieverbrauch

Quelle: INTEGRAL, Online Interviews  repräsentativ für Österr. Internenutzer:innen ab 18 Jahren, n=1.000
Studie 7392. Februar 2023

Basis:
n=

Angaben in %

40

39

8

16

8

7

6

5

39

29

14

17

9

5

8

10

43

24

12

15

9

4

6

6

40

25

20

13

11

5

4

3

Lese gelegentlich meinen Verbrauch im Internetportal des Netzbetreiber ab

Beziehe Tag- und Nachtstrom

Lese regelmäßig meinen Verbrauch im Internetportal des Netzbetreiber ab

Nutze den Smart Meter noch anderweitig

Habe eine App des Netzbetreibers installiert, die mich u.a. über meinen aktuellen
Stromverbrauch informiert

Habe eine Home-Automation / Smart Home-Lösung für die Verbrauchsoptimierung mit
dem Smart Meter gekoppelt

Habe auf ein Stromangebot meines Stromlieferanten mit einem günstigen
Wochenendtarif gewechselt

Habe auf ein Stromangebot meines Stromlieferanten mit mehreren Preiszonen während
des Tages gewechselt

2020

2021

2022

2023

Smart Meter – Einsatz im Haushalt
Deutlicher Anstieg derjenigen, die den Verbrauch regelmäßig im Internetportal ablesen 

Smart Meter 43

Frage 15: Hier noch ein paar Arten, wie Verbraucherinnen und Verbraucher einen Smart Meter nutzen können. Bitte wählen Sie aus, wenn Sie eine davon 
bereits nutzen (auch falls zuvor schon genannt):

Smart Meter im Haushalt
362

Gestützte Abfrage



Basisumfrage Energieverbrauch

Quelle: INTEGRAL, Online Interviews  repräsentativ für Österr. Internenutzer:innen ab 18 Jahren, n=1.000
Studie 7392. Februar 2023

Basis:
n=

Angaben in %

Zufriedenheit mit den Funktionen – Einsatz im Haushalt
Deutlich mehr als im Vorjahr sagen, sie seien, mit den Funktionen zufrieden. Trotzdem wünschen sich nach wie vor rund 
10% eine gute Bedienungsanleitung. 22% interessieren sich generell nicht für das Gerät bzw. dessen Funktionen

Smart Meter 44

Frage 16: Sind Sie mit den Funktionen und Informationen, die Ihnen der Smart Meter und ggf. das dazugehörige Internetportal des Netzbetreibers bieten 
zufrieden, oder hätten Sie hier noch Wünsche? Welche der folgenden Aussagen trifft auf Sie zu?

Neue Frage 2022; Gestützte Abfrage

Smart Meter im Haushalt
362

31

10

12

5

6

6

6

24

38

11

9

6

4

3

6

22

Ich bin mit den Möglichkeiten zufrieden

Ich kann das Internetportal des Netzbetreibers zwar theoretisch nutzen, aber mir
fehlt eine gute Bedienungsanleitung

Ich warte noch auf den Zugang zum Internetportal

Ich kann das Internetportal des Netzbetreibers zwar bereits nutzen, würde mir
darin aber noch weitere Funktionen wünschen

Ich habe zwar den Zugang zum Internetportal vom Netzbetreiber erhalten, aber
darin sind noch keine Daten

Ich warte noch auf die Freischaltung der Schnittstelle für meine eigene Auslesung
der Daten bzw. für meine Home-Automation/Smart Home Lösung

Andere Wünsche

Die Funktionen und Informationen aus dem Smart Meter interessieren mich
eigentlich nicht

2022

2023



Basisumfrage Energieverbrauch

Quelle: INTEGRAL, Online Interviews  repräsentativ für Österr. Internenutzer:innen ab 18 Jahren, n=1.000
Studie 7392. Februar 2023

Basis:
n=

Angaben in %

Bekanntheit der Kundenschnittstelle* am Smart Meter unter Kennern
Die Bekanntheit liegt bei 54%. 7% der Befragten mit Smart Meter im Haushalt nutzen eigenen Angaben zufolge aktuell die 
Funktion

Smart Meter 45

Frage 17: Ist Ihnen diese Möglichkeit* bekannt?

Haben schon etwas von Smart Metern gehört
781

7

23

10

14

46

Ja, nutze ich bereits

Ja, habe davon gehört, nutze sie aber
nicht, da kein Smart Meter vorhanden

Ja, habe davon gehört, möchte ich aber
nicht nutzen, obwohl Smart Meter
vorhanden ist

Ja habe davon gehört, möchte ich aber
nicht nutzen

Nein, ist mir nicht bekannt

Smart Meter im HH 
(n=362):
• 10% nutzen eigenen 

Angaben zufolge die 
Funktion bereits

• 50% ist die Funktion 
nicht bekannt

*Durch die Kundenschnittstelle 
am Smart Meter können 
Verbrauchswerte zeitnah (1 bis 
10 Sekunden zeitversetzt) selbst 
direkt aus dem Gerät ausgelesen 
und mit externen Geräten (Home 
Automation/ Smart Home 
Lösungen) im Haushalt verbunden 
werden.

54%
gesamt bekannt

Differenz zu
2022
2021

+7PP
+4pp



Basisumfrage Energieverbrauch

Quelle: INTEGRAL, Online Interviews  repräsentativ für Österr. Internenutzer:innen ab 18 Jahren, n=1.000
Studie 7392. Februar 2023

Basis:
n=

Angaben in %

54

59

47

60

49

54

54

52
Haushaltsgröße 52

56

7

8

6

11

7

6

7

7

7

8

23

26

19

37

19

21

24

21

22

24

10

13

6

5

9

12

10

10

9

12

14

11

16

7

14

16

13

14

15

12

46

41

53

40

51

46

46

48

48

44

TOTAL

Männer

Frauen

18 - 30 Jahre

31 - 50 Jahre

Über 50 Jahre

Berufstätig

Nicht berufstätig

1-2 Personen

3 Personen und mehr

0

Ja, nutze ich bereits
Ja, habe davon gehört, nutze sie aber nicht, da kein Smart Meter vorhanden
Ja, habe davon gehört, möchte ich aber nicht nutzen, obwohl Smart Meter vorhanden ist
Ja habe davon gehört, möchte ich aber nicht nutzen
Nein, ist mir nicht bekannt

Bekanntheit der Kundenschnittstelle* unter Kennern – Subgruppen
Männer und 18-30 Jährige zeigen sich informierter. Jüngere Befragte (18 – 30 Jahre) nutzen laut eigener Angabe die 
Schnittstelle überdurchschnittlich häufig

Smart Meter 46

Frage 17: Ist Ihnen diese Möglichkeit* bekannt?

Haben schon etwas von Smart Metern gehört
781

*Durch die Kundenschnittstelle am Smart Meter können Verbrauchswerte zeitnah (1 bis 10 Sekunden zeitversetzt) selbst direkt aus dem Gerät ausgelesen und mit externen Geräten (Home 
Automation/ Smart Home Lösungen) im Haushalt verbunden werden.

Bekanntheit
(Gesamt)



Basisumfrage Energieverbrauch

Quelle: INTEGRAL, Online Interviews  repräsentativ für Österr. Internenutzer:innen ab 18 Jahren, n=1.000
Studie 7392. Februar 2023

Basis:
n=

Angaben in %

Nutzung der Möglichkeit einer Monatsabrechnung
Mehr als die Hälfte (57%) zeigen sich an einer monatlichen Abrechnung interessiert, ein Viertel ist unentschlossen

Smart Meter 47

Frage 18: Mit Smart Metern ist es künftig auch möglich, die Stromrechnung monatlich zu erhalten anstatt einer Jahresabrechnung, so dass am Ende eines 
Abrechnungsjahres keine Nachzahlung oder Gutschrift mehr notwendig ist. Würden Sie die Möglichkeit der Monatsabrechnung in Anspruch nehmen?

Alle Befragten
1.000

21

36

26

12

5

Ja, auf jeden Fall

Wahrscheinlich schon

Bin unentschlossen

Eher nicht

Nein, auf keinen Fall

57%



Basisumfrage Energieverbrauch

Quelle: INTEGRAL, Online Interviews  repräsentativ für Österr. Internenutzer:innen ab 18 Jahren, n=1.000
Studie 7392. Februar 2023

Basis:
n=

Angaben in %

Top 2

57

55

60

52

59

58

57

58
Haushaltsgröße

57

57

21

21

22

19

23

21

22

21

20

24

36

34

38

33

36

37

35

37

37

33

TOTAL

Männer

Frauen

18 - 30 Jahre

31 - 50 Jahre

Über 50 Jahre

Berufstätig

Nicht berufstätig

1-2 Personen

3 Personen und mehr

Ja, auf jeden Fall Wahrscheinlich schon

Nutzung der Möglichkeit einer Monatsabrechnung – Subgruppen
Ältere Befragte (ab 31 Jahre) zeigen sich interessierter als jüngere

Smart Meter 48

Frage 18: Mit Smart Metern ist es künftig auch möglich, die Stromrechnung monatlich zu erhalten anstatt einer Jahresabrechnung, so dass am Ende eines 
Abrechnungsjahres keine Nachzahlung oder Gutschrift mehr notwendig ist. Würden Sie die Möglichkeit der Monatsabrechnung in Anspruch nehmen?

Alle Befragten
1.000

Neue Frage 2022



Basisumfrage Energieverbrauch

Quelle: INTEGRAL, Online Interviews  repräsentativ für Österr. Internenutzer:innen ab 18 Jahren, n=1.000
Studie 7392. Februar 2023

Basis:
n=

Angaben in %

Nutzung der Möglichkeit einer Monatsabrechnung – Zeitvergleich
Das Interesse ist auf gleichem Niveau wie im Vorjahr

Smart Meter 49

Frage 18: Mit Smart Metern ist es künftig auch möglich, die Stromrechnung monatlich zu erhalten anstatt einer Jahresabrechnung, so dass am Ende eines 
Abrechnungsjahres keine Nachzahlung oder Gutschrift mehr notwendig ist. Würden Sie die Möglichkeit der Monatsabrechnung in Anspruch nehmen?

Alle Befragten
1.000

20 21

35 36

55 57

2022 2023

Top 2

Wahrscheinlich

Auf jedne Fall



Basisumfrage Energieverbrauch

Quelle: INTEGRAL, Online Interviews  repräsentativ für Österr. Internenutzer:innen ab 18 Jahren, n=1.000
Studie 7392. Februar 2023

Bekanntheit von "E-Control"
7



Basisumfrage Energieverbrauch

Quelle: INTEGRAL, Online Interviews  repräsentativ für Österr. Internenutzer:innen ab 18 Jahren, n=1.000
Studie 7392. Februar 2023

Basis:
n=

Angaben in %

Smart Meter

Haushaltsgröße

67

78

26

76

58

36

65

80

64

71

TOTAL

Bekannt

Nicht bekannt

Männer

Frauen

18 - 30 Jahre

31 - 50 Jahre

Über 50 Jahre

Berufstätig

Nicht berufstätig

Bekanntheit E-Control
67% der Österreicher:innen ist die E-Control namentlich bekannt. Die Bekanntheit steigt mit dem Alter, ebenso erreicht sie 
unter Männern einen höheren Bekanntheitsgrad

E-Control 51

Frage 20: Haben Sie schon einmal von der E-Control gehört oder hören Sie heute zum ersten Mal davon?

Alle Befragten
1.000

67

33

Schon einmal davon gehört

Höre zum ersten Mal davon

Nach Untergruppen – Bereits davon gehört

Überdurchschnittlich
Unterdurchschnittlich

Differenz zu

2017 +4PP

2018 +1PP

2019 +4PP

2020 +3PP

2021 +10PP

2022 +6pp



Basisumfrage Energieverbrauch

Quelle: INTEGRAL, Online Interviews  repräsentativ für Österr. Internenutzer:innen ab 18 Jahren, n=1.000
Studie 7392. Februar 2023

Basis:
n=

Angaben in %

Bekanntheit E-Control – Zeitvergleich
Die Bekanntheit steigt seit 2021 wieder leicht an und ist aktuell wieder auf dem Niveau von 2018

E-Control 52

Frage 20: Haben Sie schon einmal von der E-Control gehört oder hören Sie heute zum ersten Mal davon?

Alle Befragten
1.000

63 66 63 64 57 61 67

37 34 37 36 43 39 33

2017 2018 2019 2020 2021 2022 2023

Höre zum 1. Mal davon

Schon einmal davon gehört



Basisumfrage Energieverbrauch

Quelle: INTEGRAL, Online Interviews  repräsentativ für Österr. Internenutzer:innen ab 18 Jahren, n=1.000
Studie 7392. Februar 2023

Basis:
n=

Angaben in %

28

13

12

11

9

8

4

4

48

Warmwasserspeicher

Wärmepumpe

Photovoltaikanlage (PV-Anlage)

Klimaanlage

Notstromaggregat

Stromspeicher (Batterie)

Elektroauto

Private Ladestelle für Elektroauto/E-Auto

Nichts davon

Technische Einrichtungen im Haushalt
28% der Befragten besitzt laut eigener Angabe über einen Warmwasserspeicher, 13% besitzen eine Wärmepumpe

Smart Meter 53

Frage 19: Haben Sie eine der folgenden, technischen Einrichtungen? 

Neue Frage 2023; Gestützte Abfrage

Alle Befragten
1000



Basisumfrage Energieverbrauch

Quelle: INTEGRAL, Online Interviews  repräsentativ für Österr. Internenutzer:innen ab 18 Jahren, n=1.000
Studie 7392. Februar 2023
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